Uhlikova stopa

S environmentalistou RNDr. Vik-
torem Tfebickym, Ph.D., jsme si
povidali o uhlikové stopé, jejim
poé&itani i kompenzovani.

Jaky je princip skienikového
efektu?

Slunce nam déavé spoustu energie,
ktera dopada jak na atmosféru, tak
na povrch Zemé. Cast té energie

se vyzatuje zpét, ale tim, Ze mame
kolem planety plynny obal tvoreny
mimo jiné sklenfkovymi plyny, tak
se ta energie vraci znovu k Zemi.
Cim vice je sklenikovych plyna v at-
mosfére, tim vice tepelného zateni
se vraci do ocednt i na souse a po-
vrch planety se ohffva.

Hezky se to da pfirovnat i k Ve-
nudi. Ta ma v atmosfére hodné skle-
nikovych plyni a teplota na jejim
povrchu dosahuje kvili skleniko-
vému efektu pies 400 °C. Zpochyb-
fiovat sklenikovy efekt je tedy
absurdni, protoZe to je tista fyzika.

Které plyny patfi mezi tzv.
sklenikové?

Kdy# za¢nu témi pifrodnimi, tak
nejdalezitéjsim je vodni para. Ta
ovéem v atmosféie plisobi jako
sklenikovy plyn jen velmi kratce,
coZ je dano pfirodnimi cykly.

Z hlediska oteplovani planety jsou
zasadni takzvané antropogenni
plyny, které jsou produktem lid-
ské tinnosti. NejdiileZitéjsi z nich
je oxid uhli¢ity (CO,), proto se
uhlikova stopa nékdy nespravné
redukuje pouze na néj, i kdyZ nejde
o jediny sklenikovy plyn. Nicméné
pravé oxid uhli¢ity je zodpovédny
za zhruba 70 % otepleni zpiisobe-
ného lidmi.
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Druhy nejdiileZitéj3i je metan,
jehoZ nejvétsimi zdroji jsou napii-
klad skladky odpadu, ryZova pole
a obecné zemédélstvi véetné vy-
roby priimyslovych hnojiv. Tfetim
nejdlezitéjsim je oxid dusny, ktery
také souvisf se zemédélstvim a pak
také napiiklad se spalovanim nafty.
Existuji ale i dal&f sklenikové plyny,
napifklad chladiva pouZivana v kli-
matizacich.

Vechny ty daldi plyny kromé
oxidu uhli¢itého ptevadime podle
PGO (potencialu globélnfho oteplo-
vani) na tzv. ekvivalenty CO,. Ve vy-
sledku se tedy uhlfkova stopa méfi
v ekvivalentech CO,. Naptiklad
zemni plyn, ktery fada domécnosti
spaluje pro vytapéni, je z velké
¢4sti tvofen metanem, coZ je 28krat
silnéjsi sklenikovy plyn nez CO,.
Proto se zemni plyn do budoucna
nejevi jako vhodné reSeni zmén
klimatu.

Oxid uhliéity se v pfFirodé
vyskytuje pFirozené a ze Skoly
si mnozi pamatujeme, Ze
podporuje rast vegetace. Cim
to je, Ze je ho najednou tolik?
Ano, byl tu vZdycky a dokonce
v urtitych obdobich i v mnohem
vyssich koncentracich, neZ je nyni.
Aktuélni koncentrace CO, v atmo-
sféte je 420 ppm (parts per milions;
tesky ¢astic na jeden milién). Sam
si ze $koly pamatuji, Ze pied 30 lety
byvala 320-350. Pravé 350 ppm se
povazuje za bezpeénou mez kon-
centrace CO,. i
Bezpetnou mez jsme tedy jiZ
o dost piekroéili a kaZzdy rok lidstvo
zvysuje koncentraci o cca 3 ppm.
Celkem snadno se tedy da spotitat,

RNDr. Viktor Trebicky,
Ph.D.

Pres dvacet let se zabyva ekolo-

gii, ochranou Zivotniho prostiedi

a udrZitelnym rozvojem. Tyto obory
vystudoval na Karlové Univerzité

v Praze. Plisobil v Ustavu pro eko-
politiku a v Tymové iniciativé pro
mistni udrzitelny rozvoj (TIMUR).
Od roku 2013 pracuje v neziskové
organizaci Cl2, o.p.s., které je spo-
luzakladatelem. Zabyvé se vlivem
chovéni jedincq, firem a mést

na Zivotni prostiedi a snahou

o jeho tiselné vyjadieni. Navrhl
kalkulator osobni ekologické stopy
hraozemi.cz/ekostopa, kalkulatory
pro mésta a 3koly ekostopa.cz nebo
kalkulator osobni uhlikové stopy
uhlikovastopa.cz.

#e pokud to nezménime - jakoZe se
tomu zatim ani nebliZzime -, tak se
do konce stoleti dostaneme na tro-
ven 660 ppm. To by byla opravdu
katastrofa.

Miéte pravdu, Ze CO, zéroveii pod-
poruje rust vegetace, ale to, Ze nam




rychleji poroste obilf nebo kuku-
tice, bohuZel nevyvazi ten negativni
dopad v podobé zesileného skle-
nikového efektu a katastrofalnich
nasledki klimatickych zmén.

Jak se poéita uhlikova stopa?
Existuji rizné metodiky, ale kli¢ova
je vzdy spotieba fosilnich paliv,
protoZe jejich spalenim vznika
oxid uhlié¢ity, oxid dusny, metan.
Zapotitava se ale i spotieba dalsich
energii a véechno se pfepoéte po-
moci takzvanych emisnich faktort
na odpovidajici emise sklenfkovych
plynti. Tfeba na hmotnostnf jed-
notku uhli mame faktor udavajici,
kolik uhliku se jeho spalenim do-
stane do atmosféry.

Pro vypotet stopy hotovych vy-
robkii je to samoziejmé sloZité&jsi.
KaZda ¢4st produktu - pfedstavme
si tfeba auto slozené z tisict kom-
ponent - mé n&jakou uhlikovou
stopu. Pokud tedy néjaka automo-
bilka hlasi, Ze bude mit uhlikové
neutralni auta, tak to sice znf
pékné, ale pokud do toho élovék
trochu vidi, tak vi, Ze by to zname-
nalo, Ze nejen ta jeji fabrika, ale
i stovky nebo mo#na tisice jejich
subdodavatelti by musely diame-
tralné zmeénit vyrobni procesy.
Vyrobce kazdého $roubku vyuziva
néjaké vstupni suroviny, které
musi dopravit do fabriky. Tu mus{
osvétlovat, vytapét, pohanét stroje.
To v8echno pfimo nebo nepiimo
vytvaii sklenfkové plyny, tudiz je
uhlikova neutralita takové vyroby
v praxi v podstaté neredlna.

Jsou do uhlikové stopy
zapocitavany i dalSi sklenikové

plyny nebo jen oxid uhligity?
Ano. Potitame ji podle takzvaného
GHG Protokolu a ten ma povinnych
sedm plyni, které se do vypottu
zahrnuji, pokud jsou relevantni.
Vsechny tyto plyny jsou pfepocteny
podle svého ptispévku ke klima-
tické zméné na ekvivalenty oxidu
uhli¢itého. Zmitoval jsem chladiva
v klimatizacich - kilo takového
chladiva, pokud nam unikne do at-
mosféry, je 2000krat silnéjsi skle-
nikovy plyn nez oxid uhli¢ity, takze
z né&j mate rovnou dvé tuny ekviva-
lentu CO,.

Na internetu lze najit mnoho
kalkulaéek uhlikové stopy.
Jsou stejné, dostane z nich
tlovék pokazdé stejny
vysledek?

To si nemyslim. Ja sdm jsem au-
torem nékolika kalkuladek, které
vidycky pracuji s uréitou mirou
zjednoduseni. O néco pfesnéjsi je
to naptiklad u vypottu pro vytapéni
nebo u energif obecné&. Tam doka-
zeme velmi pFesné Fict, kolik CO,

a metanu se uvolni, kdyZ spélite
kubik zemniho plynu nebo spotie-
bujete kilowatthodinu elektfiny.
Ale pokud se dostavame do oblasti,
jako je spotfeba potravin nebo vy-
robni cyklus elektroniky, tak tam
je velkd mira zjednodudeni. Nemu-
#eme se ptat dostateéné podrobné
a vychazime z néjakého spotiebi-
telského kose. Proto si myslim, Ze
u riiznych kalkula¢ek miZou vycha-
zet rtizné vysledky.

Jako vyzvu vidim - a uZ se to déje
tteba ve Spojenych statech -, Ze
vyrobci krome jinych certifikatit
muzou ziskat i certifikaci svého

produktu nebo sluzby na zakladé
stanoveni uhlikové stopy podle
velmi presné metodiky. V ni je zahr-
nut cely #ivotni cyklus od prvotniho
vytéZeni a zpracov‘ani vychozi suro-
viny ptes dopravu, vyrobu mezipro-
duktt a findlniho vyrobku, dopravu
do obchodni sité aZ po pouZivani
toho vyrobku spottebitelem a zévé-
renou likvidaci doslouZivsi véci.

Jak si vede CR v ZebFicku stati
podle uhlikové stopy?

Zalezi na tom, jestli to posuzujeme
podle emisni inventury, kterd je
déna celkovou produkei skleniko-
vych plynil na dzemi statu. Ta totiZ
nebere v potaz, Ze je tieba velka
¢ast priimyslu outsourcovana z Asie.
Anebo jestli se divame na uhlikovou
stopu na osobu. Jiné &islo ndm da
emisnf bilance statu a jiné uhlikova
stopa na hlavu. Ty staty, které hodné
dovazeji, budou mit vy$si uhlikovou
stopu neZ emise z vlastnfho tizemi,
ptikladem je Velkd Britanie nebo
Svycarsko. My mame bohuzel emise
na hlavu vysoké. Podle poslednich
udajit z CHMU to vychazi na 12 tun
na obyvatele, coZ je opravdu hodné.
Uhlikové rozpoéty jasné fikaji, Ze
bychom méli uhlikovou stopu sniZit
0 80% do piilky stoleti, coZ uz moc
¢asu neni. Pokud to nedokazeme
snizit, pak bychom aspoti méli
emise kompenzovat. Bohuzel u nas
dochézi v poslednich letech spise

k rtistu emisi, zejména kviili kiirov-
cové kalamité a odlesfiovani.

Ktera odvétvi lidské Einnosti
maji na emise sklenikovych
plyna nejvétsi vliv?

(asto se za nejvétsiho hiidnika

dTest | Udritelnd domécnost 9

@ Christian Horz [ Adobe Stock




oznatuje energetika. Mné se ale
libi i jiné rozdéleni, které popisuje
ve své nové knize Bill Gates. On se
této problematice poslednf dobou
hodné vénuje a v knize pise o tom,
jak se jesté dd vyhnout klimatické
katastrofé. Podle jeho rozdéleni
tvoii nejvétsi ¢ast, asi 31%, vyroba.
Ta samoziejmé obsahuje i spotiebu
energif. Samotnd vyroba elektfiny
je podle néj az na druhém misté, ma
27%. Pak je s 16 % doprava a kolem
19% tvofi i spotfeba potravin. Sedm
procent ma vytapéni a chlazenf.

Na tom je velmi dobfe vidét,
jak je dilezité, abychom se zbavili
zévislosti na uhli. Pokud by se po-
vedlo dosahnout toho, Ze by nase
vyroba elektfiny méla mnohem
niz&f uhlikovou stopu, tak se to pro-
mitne i do uhlikové stopy vyroby
zboZi a vlastné i véeho ostatniho.

Neni to ale jen o té energetice.
Kdy?z se podivate na vyrobu ce-
mentu, coZ je zdkladni surovina
pro stavebnictvi, ale i vyrobu oceli
¢i hlinfku, tak ta produkuje stovky
miliéni tun sklenfkovych plynu.
Bohuzel jsme velmi daleko od toho,
abychom to dokézali vyrabét bez-
uhlikové.

V Ceské republice, kdy? si od-
myslim hnédouhelné elektrarny,
tak nejvétsim bodovym zdrojem
emisf jsou Trinecké Zelezarny. Ty
vyprodukujf 2,84 miliéni tun CO,.
Jejich produkt pritom vyuzivame
véichni, nejen treba vyrobci aut.

I kdyz si koupite propisku, tak v nf
bude pruZina z oceli. Malokdo si
asi umf{ predstavit, Ze bychom to
nevyuzivali. Pokud chceme rozvijet
Zeleznitni dopravu, potfebujeme
spoustu kvalitni oceli a cementu.
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I na tom je vidét, jak je slozité do-
stat se k 80% poklesu emisi.

Dafi se uz na globalni Grovni
aspoi trochu zpomalovat rast?
BohuZel ne, stale zvySujeme. Pies-
toZe védci uz 40 let Fikajf, Ze je to
problém a Ze bezpeéna mira kon-
centrace CO, v atmosféte je téch jiz
zminénych 350 ppm, tak aktualné
jsme na 420 ppm a stéle to stoupé.
Hlavnim hnacim motorem je rist
populace a rist spotfeby. Je samo-
zirejmé rozdil, jestli jsou na planeté
dvé miliardy lidi nebo deset. Navic
téch deset miliard lidif chce mit
stejny Zivotn{ standard, jako mame
v Evropé nebo v Severni Americe.
Ta spiréla spotfebniho Zivota se
stale roztaéi a stopa jednotlivce se
zvy$uje. TakZe to celkové nevypada
moc dobte. Kromé toho, Ze se nam
otepluje planeta, méni se i che-
mické sloZeni oceanii. V nich konéf
vétsina CO,, ktery se v nich rozpou-
&ti a okyseluje pfirozené zasadité
oceanské vody. Na konci stoleti,
pokud to nezvratime, bude motsky
ekosystém zcela rozvrdcen. Pak
muZeme zapomenout na videa s ko-
raly a velrybami, vétsina velkych
moiskych savcil pfestane existovat.
V minulosti uz se to stalo, vymielo
90 % druhii na Zemi. Clovék asi
prezije, ale je naivni si myslet, Ze
to bude ve stejném standardu, jaky
zaZivame ted.

Ktery zpasob vyroby elektfiny
je nejekologi&téjsi?

KdyZ se podivame na analyzu Zivot-
niho cyklu jednotlivych zdroji, tak
nejlépe vychazi vodn{ energie. A to
i kdyZz zapo¢teme stavbu pfehrad

a viechen spotfebovany beton. Pro-
blémem u nich je ale plodny rozsah
zdrojii. V CR uz prakticky nemame
kde piehrady stavét. Navic tento
sektor bude hodné postiZen zmeé-
nou klimatu.

Na druhém misté jsou offshore
vétrniky. Velka Britanie diky jejich
masové vystavbé béhem deseti let
odesla od uhli. Dal{ je fotovoltaika,
Jeji kritici argumentuji neekologié-
nosti pii vyrobé a likvidaci paneld,
ale to uz bylo mnohokréat spotitano
a oponovéano v odbornych ¢lan-
cich. Stopa fotovoltaiky na cely
jejf Zivotni cyklus je 50 gramu
na kilowatthodinu, coZ je zlomek
stopy uhelné elektrarny. Co se
ziskévéan( energie z obnovitelnych
zdrojti tyk4, jsme v Ceské republice
strané pozadu a je to velka ostuda.

Jak vnimate pfechod

na elektromobilitu?

Jak jsem fikal, globalné je doprava
zodpovédna za bezmala pétinu emisi
sklenikovych plynii. Z velké ¢asti jde
pfitom o automobilovou a silni¢ni
ndakladni dopravu. Bez alternativy
ropy jako hlavniho paliva to sice
muZe pokracovat, ropy je porad
dost, ale dopadne to 3patné. Neni
jiné cesty nez od spalovanf fosilnich
paliv v co nejvétsi mife ustoupit.

A také se zamyslet nad mobilitou
jako takovou. Z fyzikdlniho hlediska
je absurdni, aby se kwili jednomu
tlovéku premistovaly dvé tuny
hmoty. V Ceské republice mame

6 miliént registrovanych vozidel

a prumérné je kazdé pouzivano jen
12-20 minut denné. V tak masovém
métitku pouzivame auta poslednich
tficet let a j& jsem pfesvédéen, Ze



v budoucnu zaénou jejich poéty zase
klesat. K ptesunu z mista na misto
si pfes aplikaci zavolame autonomni
viiz na elektricky nebo vodikovy
pohon a nebude tfeba utricet ne-
skute¢né penize za koupi a provoz
vlastniho auta.

Je snizovani emisi vidy

v souladu s ochranou pf¥irody,
nemiiZe jit v nééem proti ni?
Bohuzel to nemusi byt vzdy jen

ku prospéchu. Nékdy nezvladame
dobry zamér iplné dobfe zpracovat.
Tieba pokud se kviili spalovani bio-
masy kdceji primarni lesy a biomasa
se dovézi z Jizni Ameriky do Evropy,
tak to uz je v rozporu s ochranou
prirody. Podobné je ponékud ne-
$tastnd podpora biopaliv v Evropé.
Fotovoltaické panely patii spi3

na stfechy, ne# abychom jimi zabi-
rali velké ptfirodni plochy. Na tom
véem je potfeba jesté pracovat.

Je podle vas daleZitéjgi, aby se
zmeénil pfistup na arovni viad

a vedeni velkych korporaci
nebo na arovni jednotlived?
Oboji je dalezité. KdyZ se zméni
energeticka politika statu, tak to
sniZi uhlikovou stopu nam véem,
aniZ bychom pro to néco délali.
Pokud nebudeme mit polovinu
elektfiny z uhli ale jen 10%, tak ka-
#dému z nés klesne uhlikova stopa
o tfetinu.

Hodné ale déla i spotfeba potra-
vin, kterd je pro mnoho lidi nedo-
tknutelna. A tu uz podniky ani vlady
tolik neovlivni, ta je na osobnim
rozhodnut{ kazdého jedince. Ptitom
muiZe pfedstavovat aZ tfetinu uh-
likové stopy na osobu. Nejhor3i je

hovézi a skopové maso, nasleduje
veprové a driibezi. Obrovské plochy
zemédélské pidy totiZ potfebu-
jeme na péstovan{ krmiva pro tato
zvirata. Nenf v pofadku, Ze se kvili
péstovani séji pro dobytek v Evropé
kéceji obrovské plochy lesii v Jizni
Americe. Nefikam, Ze se z nas véech
musi stat vegani, ale pokud si ne-
date masny vyrobek t¥ikrat denne,
ale jen trikrat tydné, tak to bude mit
na vasi stopu velky dopad. Nedavno
jsem spotital, %e kdyby kazdy Cech
mél jeden bezmasy den v tydnu, tak
by se usettily vyssi stovky tisic tun
CO0,, coZ se da pfirovnat k emisfm
velké cementarny.

Co dalSiho mizZe jednotlivec
udélat pro sniZeni své uhlikové
stopy?

Nejvétsi podil na osobni uhlikové
stopé ma bydleni - jestli je diim
zatepleny a jakym zptisobem do-
mécnost vytapime. Pokud mame
velky nezatepleny dim, ktery vyta-
pime zemnfm plynem, tak ta stopa
bydleni je velika. Cast domécnosti
je vytapéna dalkové a tam je to

na statu, aby nastavil transformaci
teplarenstvi od uhli a zemniho
plynu k né¢emu udrzitelnéj$imu,
co? je ale v Ceské republice docela
problém.

Kromé bydleni a stravy miiZe
tlovék ovlivnit i dopravu, o které uz
jsme mluvili. Ono je téZké nékomu
fikat, aby se dobrovolné omezoval,
kdy% je ekonomicky isp&sny a chce
si za vydélané penize dopfavat. Ale
jeden dalkovy let tfeba na Seychely
a zpét vytvofi tunu CO,, coZ je mnoz-
stvi, které by nam mélo stacit na rok
normélniho Zivota. Stopa bohatsich

lidi, ktekf Gasto létaji, je Fadové vy$si
neZ u nékoho s niZsimi pfijmy.

Mnozi uz asi sly3eli

o offsetovych projektech.
Vysvétlite, o co se jedna?
Principem offsetu je kompenzace
vzniklé uhlikové stopy. Lidé ¢i firmy
miiZou posilat penize projektim,
které se snaZi bud zamezovat
vzniku emisi, nebo podporuji
mo#nosti pohlcovani jiz vzniklych
emisi. Pohlcovani se typicky déje
vysazovanim stromi, které béhem
svého Zivota absorbujf CO, a tim
vyrovnavaji nasi uhlikovou stopu.
Jiné projekty se zabyvaiji tfeba
zachytavanim metanu ze skladek
nebo z éistiren odpadnich vod.
Miizou také podporovat vznik no-
vych technologif k odstrafiovani
CO,. Vétdina takovych projektt se
déje na mezinarodni trovni, ale uz
mame i par ryze &eskych. Poptavka
po nich roste, proto véiim, Ze se
brzy zvysi také nabfdka ¢eskych
offsetil. Vzhledem k tomu, jak ob-
ti¥né a pomalé je sniZovani emisi,
tak jejich kompenzace je podle mé
do budoucna kli¢ova.

Jaka je vase osobni prognéza
dalsiho vyvoje sniZovani emisi?
Myslim, Ze cile stanovené Paiiz-
skou dohodou nezvladneme. Mésic
od mésice je jasnéjsi, Ze se nam
nepodaif omezit otepleni planety
na 1,5 nebo i 2 °C. Pfedpokladam,
7e do konce stoleti se planeta
ohfeje 0 2,5 aZ 3,5 stupné, co je ob-
rovsky rozdil, i kdyz to tak moZna
nevypada. Jeté je pted nami véemi
hodné prace, ale nakonec to lidstvo
zvladne. X
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